# 村赛火爆的"幕后人"

·基层党员在乡村振兴中的创新实践

## □新华社记者 许仕豪 李丽 罗羽 蒋成

来自贵州台江、榕江的乡村篮球赛 和"村超"接连火爆"出圈",成为今年线 上线下的"现象级事件"。

"两江村赛"不断引发热议,引来不 少深思,也带来不少启示。这是在中国 共产党领导下打赢脱贫攻坚战,全民实 现奔小康的历史新阶段出现的中国新故 事,也是基层党员组织和带领各族群众, 用智慧和汗水写就的乡村振兴新故事。

### 乡里奉献 他们是"排头兵"更是 "多面手"

既是发起人之一,又是场上队长; 既要安排、指导群众表演,又是负责统 筹大小事项的协调员,现年49岁的杨亚 江是榕江县一所小学的校长、党支部书 记。自"村超"开赛以来,他身兼数职, 恨不得"一天掰成几天用"。

但杨亚江并没有觉得累。他说: "服务于足球运动、服务于群众所需、服 务于地方发展,党员就应该身先士卒, 这个没什么可说的。"

出生在榕江县车江一村的杨亚江, 受当地浓厚的足球氛围影响,年轻时就 深爱足球。见证过20世纪90年代末当 地以荒地为球场、木桩为门、石灰粉画线 为界的场面,再看到如今"村超"火遍全 国,引来国外媒体关注,杨亚江倍感欣 慰。当地群众的激情、全国网友的点赞 让他热血沸腾,"好像年轻了20岁。"他 现在不仅要参加比赛,还在组委会负责 多项服务和保障工作,工作量翻了几番。

精彩的多民族歌舞表演为"村超" 增添异彩,而喜爱文艺的杨亚江义不容 辞地承担了统筹和指导表演的任务,被 大家亲切地称为"总导演"。在学校工 作之余,他会到各个村寨去录制节目, 指导村民申报表演项目,做好节目把关 和上报。到了比赛日,还要负责现场表 演的把控,确保出彩而不出意外。

"其实也不算什么总导演,作为一 名党员,我乐见其成,更乐于助其成。 能参与家乡的这件大事,我觉得很有意 义,很光荣。"杨亚江说。

因为幽默的解说风格和对场上球员 的熟稔,"村超"现场解说、古州镇口寨村 村民杨兵在线上线下都火了一把。事实 上,他是黔东南州天柱县一家银行的行 长、党支部书记,"村超"开幕之后,他每 周五下班后都专程从天柱开车返回榕 江,被观众亲切地称为"行长解说员"。

"我过去也解说过本地的足球比赛, 算是有些经验。"杨兵表示,自己与场上 大多数球员都相识,解说时更加得心应 手。此外,作为侗族人,他对当地文化和 风土人情非常熟悉,能在解说时更好地 担任"民族文化宣介员"这一角色。

杨兵告诉记者,除了解说以外,他 还是本村的"青训教练"。自2017年以 来,他就和其他几位村民一道,利用寒 暑假教本村孩子踢球,并免费为他们提 供训练所需的装备。

杨兵说。"每周满负荷工作,当然 累,但群众需要的时候,是党员就得 上。看到各族群众欢乐幸福的模样,看 到'村超'火出了国门,我内心更多的是 满足感、成就感和荣誉感。"

### 群众作主 他们将"篮球场"变成 "议事厅"

在台江县投资促进局派驻台盘村 第一书记张德看来,自己为"村BA"做 的最大贡献,就是带领村民坚持了"有 事好商量,众人的事众人商量"的传统, 这一举措也"生动诠释了全过程人民民 主的真谛"。

群众主创、群众主角、群众主推,在 台盘村,因篮球而培育出的公平意识、民 主意识和主人翁意识早已深入人心。不 论是乡村面貌、产业发展,还是"村BA"本 身的未来发展方面,张德都坚持让台盘村 村民作主,村民的事村民自己说了算。

在张德的带领下,台盘村先后召开 多次村民代表大会,对"村BA"的未来 发展进行讨论,商议制定了《台盘村篮 球场管理村规民约》,通过共建共治推 动形成文明村风、良好家风、淳朴民风。

"我们坚持球场修缮等事项由村民 说了算,篮球场基本保持原味呈现,只 在安全性、舒适性上适当做加法,改造 后的篮球场新增了部分看台、球员休息 室、卫生间、洗浴间、媒体接待室等设 施,并配套了部分小商铺、摊位,这些意 见都是村民们集体讨论出来的,得到了 绝大部分村民同意。"谈到此前的球场 改造事宜时,张德说道。

"在推动'村BA'比赛过程中,我们 始终坚持以人民为中心的价值取向。' 张德说,当地村干部只是对安全进行把 控,在比赛期间,从竞赛组织到气氛组 织全部由群众操办,村民自组球队、自 筹经费,因此,"村BA"真正办出了"村 味",办成了"老百姓的节日"。

此外, 台盘村还趁势继续推动建 设"民族团结食堂",村民不仅可以在规 定桌数和礼金范围内操办红白喜事,还 将食堂作为村里的休闲活动场所、民主 议事场所,基层自治和移风易俗在台盘 村悄然推进。

投桃报李,手握表决权的村民对 "村BA"品牌更加维护和珍惜。一项篮 球赛事,竟为当地打开了民族团结、基 层自治新局面,这对有着九年党龄、有 过多段驻村经历的张德来说,是一件非 常美好的事。

### 集体创新 他们带"老村民"玩转 "新农活"

"这一天,榕江等了很久。"在"村 超"火出圈后,榕江县县长徐勃曾感慨 地说。

从2021年开始,榕江县政府先后策 划了5次城市IP塑造活动,包括斗牛赛 事、苗族鼓藏节、半程马拉松+萨玛节 等,但结果都不尽如人意。

伴随着这几次城市IP塑造的尝试, 当地大力发展新媒体产业,鼓励"把手 机变成新农具,把数据变成新农资,把 直播变成新农活",在全县培育了1.2万 多个新媒体账号和2200余个本地网络 直播营销团队,不仅在"村超"开赛后形 成了大规模宣传,还带动了各项产业的 发展和升级。

湖北荆州人严志超在2019年光荣 人党, 随后还被深圳市委组织部聘用为 党建组织员,负责社会组织党建工作。 2021年,在好友李哲亚的鼓励下,两人 一同来到榕江,决心通过践行"新媒体+ 产业"路径,和榕江人民一起闯出一条 新媒体助力乡村振兴的发展新路。

两年间,严志超和团队在全县各乡 镇组织开展了广泛的新媒体人才线上 线下培训,创建"榕易拍、榕易剪、榕易 编、榕易播、榕易卖、榕易创"的"六易" 特色课程体系,组织骨干老师送教下 乡,在村寨里现场学习、现场实践,帮助 当地村民通过自媒体、直播带货等手段 发展致富。在"村超"开赛后,这些成为 "自媒体新兵"的村民们更是各显其能, 助家乡赛事火遍全网、火出国门。

据统计,"村超"出圈之后,当地在农 产品销售、文旅业发展、就业保障和市场 主体培育方面都有显著进步,这其中,以 严志超等人为代表的新媒体人才功不可 没。在社交媒体上,"村超"相关短视频动 辄10万+的浏览量、数万点赞和留言,都 让严志超深感欣慰:"觉得自己的努力没 有白费,每天都被网友们真挚的留言感动 和鼓舞着,每天都跟打了鸡血一样。"

去年,严志超作为企业代表,被选 为榕江新媒体助力乡村振兴产业园临 时党支部的组织委员。在榕江扎根愈 来愈深,严志超感慨万千,他说,"村超" 的火爆,得益于"每一位党员干部,都全 力以赴做好服务;每一位榕江群众,都 热情参与支持赛事;每一位工作人员, 都加班加点履行职责"。

"来到榕江近两年,我一直从事基 础性的服务工作,从一开始的艰难开 拓,到亲历'村超'的火爆,我和团队的 小伙伴们都非常自豪。同时,我坚定了 一个信念:只要党员能坚持顺应人民群 众对美好生活的向往,类似'村超'的成 功绝不会是个例。"严志超说

-中超:武汉三镇胜深圳

7月3日,武汉三镇队球员阿齐兹(右)庆祝进球。

当日,在广东深圳举行的2023赛季中国足球协会超级联赛第14轮比赛中,武 汉三镇队客场以3比1战胜深圳队。新华社发

# 王楚钦首登乒乓球男单世界第一

新华社北京7月4日电 国际乒联 4日公布了最新一期世界排名。由于 2022年1月至6月赛事积分到期,本期 国际乒联世界排名变化较大。中国队 选手干楚钦个人职业生涯首次位列男 单世界排名第一。

男单方面,国乒队员王楚钦、樊振 东、马龙位列前三,林高远排名第六, 梁靖崑位列第七。王楚钦排名上升一 个名次,首登世界第一。世界乒乓球 职业大联盟(WTT)常规挑战赛萨格勒 布站男单冠军林高远排名上升一个名

男单世界前十运动员还有张本智 和(日本)、卡尔德拉诺(巴西)、张禹珍 (韩国)、约奇克(斯洛文尼亚)、林昀儒 (中国台北)。

女单方面,中国队运动员孙颖莎、 王艺迪、陈梦、王曼昱、陈幸同、钱天一 位列前六。王艺迪排名上升两个名 次,位居第二,刷新职业生涯新高。

排名女单第七至第十的运动员分 别是伊藤美诚(日本)、早田希娜(日 本)、申裕斌(韩国)和韩莹(德国)。

# 三人篮球女子系列赛内坦亚站 中国队获得亚军

新华社耶路撒冷7月3日电(记者 张天朗)2023赛季国际篮联三人篮球女 子系列赛内坦亚站3日在以色列内坦亚 结束,中国三人女篮在决赛中12:16不 敌阿塞拜疆尼菲治队,收获亚军。

中国队本站派出王丽丽、张芷婷、万 济圆和陈玉婕四名队员出赛。她们在2 日的小组赛中三战全胜,以A组第一身 份晋级四强,并在3日举行的半决赛中 21:13击败由贾赛琪、宋珂欣、张王来和 周梦云组成的Sc.远达队进入决赛。

中国队决赛对手是此前同样在本 站保持全胜的尼菲治队,后者在半决 赛中19:15击败持外卡参赛的东道主 以色列队。比赛开始后,两队比分交 替上升,战至7:7时,尼菲治队通过远 投和中投连得三分确立优势。随后中 国队努力追赶,并在比赛还剩39秒时 凭借万济圆的突破上篮将比分追至12 :14。但尼菲治队很快造成中国队犯 规,并抓住机会两罚全中锁定胜局。

凭借本站比赛的亚军战绩,中国队 在本赛季三人篮球女子系列赛总积分 榜上继续名列榜首,Sc. 远达队位列次 席。

接下来,两支来自中国的球队将 转战瑞士,参加6-7日举行的弗里堡站 比赛。

# 遗失声明

◇乐都区九易商务宾馆财务章 (编号:632123101275)遗失、海东乐

都区九易足浴会所财务章(编号: 6302021005457)遗失、乐都区九易商 务宾馆法人(孙吉银,编号:

# 焦科维奇卫冕之路第一胜 王欣瑜首进第二轮

新华社伦敦7月3日电(记者 张 薇 肖亚卓)温布尔登网球锦标赛正赛3 日揭幕,塞尔维亚巨星焦科维奇直落3 盘开启卫冕之路,中国姑娘王欣瑜速胜

后首次晋级女单第二轮。 还差一冠,焦科维奇就能追平"瑞 士天王"费德勒在温网创下的8冠纪 录。3日面对此次征程的第一个对手阿 根廷人加琴,无论是先被破发,还是比 赛因雨暂停几乎90分钟,都没有影响焦 科维奇的专注和坚决。6:3、6:3和7:6

称雄法网红土场后不参加任何正 式的草场热身赛就投入温网战斗,36岁 的焦科维奇自知不太可能刚一比赛就 打出最高水平,"但我之前也有过这样 的经历,所以希望我的状态会随着比赛 的进行不断提升"

同日,比焦科维奇还年长两岁的瑞 士老将瓦林卡、挪威的4号种子鲁德、俄 罗斯的7号种子卢布列夫均顺利晋级。 世界排名第一的西班牙新星阿尔卡拉

女单较量中,当日出战的4朵"金 花"只有王欣瑜胜出,她以6:3、6:1力克 由资格赛晋级的澳大利亚选手亨特。 由于7号种子高芙同日输掉"美国内 战",王欣瑜的第二轮对手将是肯宁。 别看肯宁这次从资格赛突围,但2020年 可是曾在澳网折桂。

遭遇头号种子斯维亚特克的朱琳以 1:6、3:6落败,赛后坦言直面世界"一姐" 的感受还是和从电视上看不太一样。"她

捷克的双打高手西尼亚科娃以6:3、7:5 淘汰。这位备受期待的新星表示自己 和新的教练团队还需要磨合,成绩不理 想还是要"回去埋头苦练"。

由资格赛晋级的袁悦与前世界第 一阿扎伦卡激战3盘,最终以4:6、7:5、 4:6告负。尽管表示自己决胜盘很多破 发机会都没有抓住很气人,但和偶像过 招还被夸打得不错她也很开心。

4日还将有老将张帅、小将白卓璇 和王曦雨出战女单首轮。吴易昺、张之

